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Verbale della Commissione Didattica del 16 giugno 2022 
 

La Commissione Didattica (CD) si è riunita in modalità mista dalle ore 9.00 alle ore 10.00 del 16 giugno 
2022. 
Sono presenti il Direttore del Dipartimento prof. Monarca, i presidenti dei corsi di Laurea, Laurea 
professionalizzante e Laurea Magistrale del DAFNE Proff. Astolfi, Balestra, Cecchini, Danieli, Mancinelli, 
Mazzucato, Pagnotta, Ripa, Rossini, il delegato del DAFNE per l’internazionalizzazione prof. Speranza e 
la responsabile della Segreteria Didattica, dott.ssa Remondini. 
La discussione si apre in merito ai seguenti argomenti: 
 
Andamento iscrizioni/immatricolazioni 
L’andamento delle immatricolazioni ai CdL triennali e magistrali non è del tutto soddisfacente, sarà 
necessario analizzare i dati a disposizione allo scopo di individuare le possibili cause e intervenire per 
migliorare la attuale situazione. La commissione rileva che alcuni fattori che influiscono sulla numerosità 
delle immatricolazioni/iscrizioni sono indipendenti dalle iniziative che il dipartimento può attuare: ci si 
riferisce all’allontanamento dalla formazione universitaria, fenomeno di scala mondiale secondo quanto 
testimoniato da fonti internazionali (https://www.newsweek.com/2022/10/07/generation-covid-record-
numbers-youth-opt-out-college-work-1746793.html), in parte da collegarsi alla pandemia, in parte 
riconducibile alle difficoltà economiche che affliggono numerose famiglie italiane, e non da ultimo dovuto 
al calo demografico che investe il nostro paese. Ciononostante la Commissione si impegna a indagare sulle 
possibili cause e a prendere in considerazione strategie ed accorgimenti utili a contenere e, possibilmente, 
invertire questa tendenza. Una ipotesi potrebbe essere rappresentata dall’internazionalizzazione dei CdL 
prendendo in considerazione, ad esempio, paesi nordafricani vista la difficoltà di risultare attrattivi per 
studenti europei.  
Il prof. Mazzucato ritiene che un CdlL internazionale dovrebbe rivolgersi a bacini “migliori” rispetto al 
nordafrica, quali ad esempio Cina, Giappone. Bisogna inoltre valutare attentamente le forze disponibili per 
attuare questi progetti visto il carico didattico che già grava sui docenti. 
Il prof. Rossini al contrario ritiene che il nordafrica possa rappresentare una buona opportunità. 
Il prof. Balestra pone l’attenzione sul fatto che una laurea internazionale erogata in lingua straniera 
attrarrebbe studenti diversi da quelli che si iscriverebbero alle nostre altre lauree; molti degli attuali iscritti 
non sceglierebbero una laurea in lingua straniera. Propone di esplorare la possibilità di stringere  
accordi con istituzioni internazionali (FAO, IFAD?) per costruire percorsi didattici indirizzata a paesi 
specifici su programmi formativi internazionali. 
 
Progetto eccellenza laurea magistrale internazionale 
In collegamento al punto precedente, il nuovo progetto di eccellenza prevede l’attivazione di un corso di 
laurea magistrale internazionale. Questo Alla luce dell’andamento delle immatricolazioni potrebbe rivelarsi 
utile aprire un percorso internazionale che riguardi la LM7 in modo da migliorare la numerosità degli iscritti 
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a questo CdL attingendo ad un bacino di utenza internazionale. Il presidente della LM7 ed il CCS 
esploreranno questa opportunità. 
 
Attivazione CdL, LM e Master 
Si è concluso il percorso di approvazione della LM69/73 Gestione digitale dell’agricoltura e del territorio 
montano (GEDAM) che sarà attivata a partire dal prossimo anno accademico 2022-2023 nella sede di Rieti. 
 
Regolamenti dei CdL e gestione dei CCS 
La prof.ssa Ripa fa presente alla CD che alcuni CdL non hanno ancora un Regolamento didattico o hanno 
necessità di una revisione dei Regolamenti esistenti. In una logica di riconoscibilità delle procedure e per 
facilitare gli studenti, si ritiene opportuno rendere il più possibile omogenei i Regolamenti pur nel rispetto 
delle eventuali specificità dei singoli CdL. In accordo con quanto auspicato dal Direttore nella prima 
riunione della CD, la prof. Ripa sollecita i colleghi ad attuare nei CCS lo snellimento delle procedure di 
valutazione delle pratiche studenti. 


